

# 奋斗百年路 启航新征程

## 辉煌历程

“北京奥运会12年了，这是给2008年的答卷。”2020年8月8日，人民日报法人微博发出这条微博，获得大量网友的点赞。那个激动人心的“鸟巢之夏”，时至今日依然能引发人们的强烈共鸣。

2008年北京奥运会的成功举办，被誉为21世纪标志性体育事件之一。“北京欢迎你”——中国向世界张开怀抱，奉献了一届“无与伦比的奥运会”，在奥林匹克历史上留下了浓墨重彩的一笔。

### 一个世纪的梦想，奏响华彩乐章

2001年7月13日，莫斯科，国际奥委会第112次全会，时任国际奥委会主席萨马兰奇打开手中的信封，念出——“北京”。现场的中国申奥代表团和万里外的神州大地，顿时一片欢腾。

1908年，《天津青年》杂志发出“奥运三问”，其中提到“中国何时能自己举办一届奥运会”。但在积贫积弱、内忧外患的年代，“更快、更高、更强”的奥林匹克之于中国，只是一个遥不可及的梦。

国运兴，体育兴。1949年新中国成立，中国健儿开始以崭新的面貌登上赛场；1978年改革开放启幕，为体育事业打开新的天地；1979年，中国重返国际奥林匹克大家庭。而后，体育领域的历史性突破接踵而至。那颗埋在历史记忆深处的奥运种子，重新开始萌动。

开放的中国盼奥运。1991年12月4日，北京向国际奥委会递交申办2000年奥运会申请书，仅以两票之差失之交臂。

1999年，北京又一次站在申奥起跑线上。此时的中国，万众一心，正在现代化道路上扬帆奋进。北京申奥的两个房间里，摆满了来自祖国各地支持申奥的赠品。

在莫斯科，北京申奥代表团成员、两届奥运会射击冠军杨凌曾参加过最后陈述。“这是国家之间实力的综合性竞争，中国最终脱颖而出，证明了祖国的强大。”在他看来，北京申奥成功已成为中国人民的共同记忆，奏响了奋进路上的华彩乐章。

“世界给中国一个机会，中国还世界一个惊喜”。百年梦想成真，历史翻开崭新一页。

### 办好奥运会，中国有信心、更有实力

北京奥运博物馆的藏品中，有一部“红盒子”里的北京蓝皮书”。2001年1月17日，厚厚的《申办报告》递交到了国际奥委会。秉持“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的理念，中国为奥林匹克运动注入全新活力。

七年筹办之路，结出累累硕果。

2002年7月13日，《北京奥运行动规划》正式发布。此后几年间，一座座奥运场馆拔地而起，城市运行全面升级，公共交通连成网，文明风尚渐成常态……我们以筹办奥运为契机，让世界看到了一个更繁荣、更文明、更宜居的北京。

市民们切身感受到了北京的变化，更积极地投身奥运筹办之中。从大街小巷的奥运海

报，到抢购一空的奥运门票，随处可见浓厚的奥运气息。数万奥运建设者夜以继日奋战，150万名志愿者陆续上岗，“我参与、我奉献、我快乐”成为北京新的名片。

2008年8月8日晚8时，从“鸟巢”到整座城市，随处可以听到这样的欢呼：“奥运加油！中国加油！北京加油！”这样的场景，一时间遍布神州大地。

庚续百余年的现代奥林匹克史册，定格下美轮美奂的“鸟巢之夜”：29个焰火“脚印”凌空而过，2008人击缶而歌，中国画卷徐徐铺展……“用现代化的手段，向全世界展示古老的中华文明”，北京奥运会开幕式总导演张艺谋这样阐释。当奥林匹克圣火以史无前例的方式点燃，北京奥运会注定成为奥运史上的经典。

“同一个世界，同一个梦想”，这是中华民族的真诚心声。相约奥运，架起一座和平、友谊、进步的桥梁，中国将更加坚定地走向世界。

### 奥运舞台，展现一个开放自信的中国

曾有外媒形容，2008年8月可能是人类有史以来狂欢最多的一个月。赛场上，世界纪录在不断被刷新，牙买加“飞人”博尔特游刃有余地冲刺，美国“飞鱼”菲尔普斯连夺八金……一个个精彩瞬间，将竞技体育的力与美展现到极致。

观众们为运动员的出色表现喝彩，也为赛场内外的感人故事动容。当身患白血病的荷兰选手范德韦登夺得公开水域10公里游泳金牌，当德国举重选手施泰纳在领奖台上举起亡妻的照片，信念与真情赋予北京奥运会永不褪色的光辉。

中国体育代表团首次登上金牌榜榜首，但国人不再只以成败论英雄。射击选手杜丽未能夺得奥运首金，观众们高喊“杜丽别哭”；东道主中国男篮与美国男篮交手，双方收获同样热烈的掌声……

北京成为全世界选手的主场。先进的体育设施、舒适的奥运村、微笑的志愿者，东道主的热情让1万多名运动员宾至如归。田径女子七项全能比赛结束后，30多名参赛选手集体向现场观众致谢，成就奥运史上难忘的一幕。

世界渴望了解中国，北京奥运会提供了前所未有的机会。通过媒体传播、到访者的口口相传，一个快速发展、开放自信的现代中国正展现在世界面前。正如一位外媒记者所说，中国人民愉快地生活，自豪地面对世界。

16天的比赛，全球40多亿观众领略体育的精彩，看到北京的微笑，也渐渐读懂中华文化中“和”的意味。东西方文明交融相汇，各国家和地区间坦诚交流，这一和平盛会是中国献给世界的礼物。

中国与奥运携手，奥林匹克理念在神州大地广泛传播。以成功举办北京奥运会、残奥会为开端，中国从奥林匹克运动的参与者、践行者，向推动者、引领者不断前进。

2008年8月24日晚，奥运圣火缓缓熄灭。人们执手惜别，依依不舍。“这是一届真正的无与伦比的奥运会！”时任国际奥委会主席罗格送上由衷的称赞。

百年前的问号，终于有了圆满的答案。这彪炳史册的奥运荣耀，激励着中华民族继续昂首向前。

# 北京奥运百年梦圆

本报记者 郑轶 季芳 李硕



图①：2008年8月19日，中国女排选手在北京奥运会女子排球赛中扣球。 本报记者 李 舫 摄

图②：2008年8月12日，中国国家男子体操队获得北京奥运会团体冠军，队员陈一冰、黄旭、李小鹏、肖钦、杨威、邹凯在庆祝夺冠。 影像中国

图③：北京奥运会开幕式现场。 本报记者 李 舫 摄

本版责编：张彦春 康 岩 吴 凯  
版式设计：蔡华伟

## 党旗飘扬

国家体育场“鸟巢”——

### 更多梦想从这里起飞

本报记者 孙龙飞 李 洋

2008年8月9日0时04分，国家体育场“鸟巢”火炬塔，漫步空中的“体操王子”李宁点燃北京第二十九届奥林匹克运动会圣火。那一刻，深深烙印在国人的记忆中。

“鸟巢”是北京奥运会、残奥会开闭幕式举办场地和部分比赛场地，这个用树枝般的钢网编织而成的现代化体育场可容纳近10万人。在那段奥运时间里，“鸟巢”见证了许许多多经典时刻，也见证了无数人通力合作、倾力奉献的幕后故事。

奥运开幕式结束后，要迅速恢复体育场原状、铺装模块化移动草坪、开展设施设备各专业系统检查维护等工作，将符合要求的场地交付给田径赛事运行团队。如此繁重的任务，需要在短时间内完成。时任国家体育场运行团队设施经理、有着12年党龄的吴益民和460余名同事在“鸟巢”奋战三天三夜，交出了一份完美答卷。

“我们肩扛的是‘鸟巢’的运营和维护，也是国家交给的重任！”从开工建设到奥运会举办，吴益民记不清自己在“鸟巢”里度过了多少个日夜。正是无数像他这样平凡工作者的努力，才共同托举起令世界赞叹的奥运辉煌。

北京奥运会成功举办，“鸟巢”也成为全新

的城市地标。奥运结束后很长一段时间，每天都有大批游客来到“鸟巢”参观游览。如何让“鸟巢”续写新的精彩？“既上得了国际舞台，又入得了百姓生活”成为赛后利用的思路。

2015年，这里举办了世界田径锦标赛，来自世界各地的近2000名优秀运动员同场竞技；2009年至今，这里已举办了11届“鸟巢欢乐冰雪季”，成为北京群众冰雪运动的一张精彩名片；多项青少年体育赛事和国际滑雪赛事连续多年在“鸟巢”举办……

如今，“鸟巢”已走出一条集大型体育赛事、大众体育运动、高端文化活动、旅游服务、商业开发于一体的创新发展之路，成为世界上最具活力的奥运主场馆之一。“鸟巢”主办单位北京国资公司相关负责人介绍，自开放运营至今，“鸟巢”共接待中外游客及观众超过3500万人次，举办各类万人以上大型赛演活动320余场次，连续多年实现自主盈利，延续着可持续发展的良好态势。

“鸟巢”运营的成功经验，破解了特大型奥运场馆赛后利用的世界性难题，创造了大型场馆“反复利用、综合利用、持久利用”的中国经验。带着北京奥运会的馈赠，更多梦想正在从“鸟巢”起飞。

